

EL BEJARANO

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE BÉJAR

DIRECTOR-GERENTE:
DON CÉSAR GARCÍA INIESTA

ADMINISTRADOR:
DON SATURNINO CALZADA



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR

DON LUIS HERNÁNDEZ ANAYA

que murió en Béjar el día 24 de octubre de 1913

habiendo recibido los Auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Amalia Anaya Gómez; su afligida hija doña Isabel; madre política doña Mariana Gómez Yagüe; hermano don Vicente Hernández Anaya; hermanos políticos, sobrinos, tios, primos y demás parientes

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Se dirán Misas los días 24 y 25 en las iglesias de Santa María, San Juan y San Salvador y en la capilla del Asilo de niñas huérfana por el eterno descanso de su alma.

Los Emmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Arzobispo de Sevilla, los Exmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión Avila, Astorga. Lugo, Santander, Salamanca y Granada, han concedido 100 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Béjar, su industria y su... ¿apatía?

Lo que escribe un francés

Del Boletín de la Cámara de Comercio francesa, de Madrid, traducimos el siguiente interesante artículo:

Esta ciudad ha sido uno de los grandes centros de la fabricación de tegidos de lana en España, y aunque hoy en decadencia conserva, no obstante, un puesto honroso en esta clase de industria. Hacia el año 1835 daba ocupación a unos 5.000 obreros (entre hombres, mujeres y niños); pero, a partir del año 1850 su prosperidad comienza a declinar sin que los fabricantes hagan algo para contener esta decadencia.

Hacia el año 1865, algunos industriales terminaron por darse cuenta del riesgo que corrían con esta negligencia, que dejaba pasar a otras manos una gran parte de la clientela con que antes veían favorecidos sus negocios; pero, antes de que ellos hubiesen hecho algo para poner el remedio, la guerra civil absorbía toda la actividad de sus telares para la confección de los equipos de paño y les hacía perder de vista aquella parte del mercado interior que necesitaba de otras confecciones que de las de uniformes para el ejército, contribuyendo poderosamente a aumentar su distanciamiento del mercado y a fomentar entonces la mayor concurrencia sobre Tarrasa y Sabadell.

Después de aquellas fechas, frecuentemente se ha tratado de la confección de pañería de novedad sin que se

haya hecho cosa práctica en tal sentido, y el esfuerzo a realizar para cambiar de modo de ser es tan considerable que hace dudar muy mucho ante los sacrificios que han de imponerse. Independientemente de los recursos pecuniarios, pues a parte de que habría que doblar los disponibles, y que no son para pasados por encima los riesgos industriales, es necesario contar con los beneficios, muy limitados por la relación entre el capital y la mano de obra, beneficios doblemente grabados con la duración de siete meses de la huelga de 1914. No hemos podido analizar aquí las causas de estos choques; nosotros señalamos estos hechos. El número de obreros empleados en los diferentes trabajos de esta industria es de unos tres mil (entre hombres, mujeres y niños); la duración de la jornada de trabajo es la de diez horas.

Hay que agregar que estos industriales han sido sorprendidos por el cambio radical sobrevenido en las modas masculinas. La grande especialidad de Béjar ha sido siempre la fabricación del paño para las celebres capas, cuya confección exigía muchos metros de paño y duraban largo tiempo; las capas, como es sabido, han sido reemplazadas por los gabanes para los cuales no es preciso el paño de Béjar, que, por otra parte, no se ha puesto a fabricar esta clase de tegido necesario para estas prendas.

En los pequeños pueblos del distrito, en los que se fabrican igualmente las lanas, se hacen tegidos de cualidad ordinaria para los trajes de labradores; particularmente el empleo de la pana, tan resistente como la lana, aunque no tiene las cualidades de aquella, excepto la de duración y que en cambio tiene la ventaja de costar a menos precio, ha dado un golpe mortal al consumo que

no es ya tan importante que no se le pueda atender.

La vida industrial de Béjar está sostenida por las compras de paños para el ejército, pues sus tegidos son siempre renombrados por su tinturación debida a la composición de sus aguas. La fuerza motriz está muy abandonada y podría ser aumentada aun, si los fabricantes acabasen por renunciar a sus instalaciones particulares y creasen, en comunidad un pantano de unos doscientos metros de altura que les proporcionaría toda la fuerza de que puedan tener necesidad.

La situación topográfica del pueblo es también magnífica, bajo el punto de vista de las comunicaciones comerciales; no distante de Galicia, al lado de Extremadura y cerca de una parte de la región andaluza.

La fabricación de peinado para Cataluña es importante; pero este año ha estado paralizada algún tiempo por la falta de la materia prima. El nuevo esquileo proporcionará los elementos necesarios para que se reanuden los trabajos. Las fábricas que trabajan para el ejército han tenido que luchar contra la falta de materias colorantes, pero ya han comenzado a vencer esta dificultad.

A pesar de la importancia de su fabricación, Béjar no ha juzgado útil la creación de un despacho de lanas al igual de Tarrasa y de Sabadell; bien es cierto que las condiciones porque atraviesa Béjar no son las mismas en que se encuentran las dos plazas citadas.

Béjar cuenta con una Escuela Industrial que da los títulos de perito electricista, de mecánico y de manufacturero. Durante el último curso académico ha tenido 151 matriculados en las enseñanzas profesionales; 261 para las clases nocturnas, en las que los verdaderos obreros no cons-

tituyen más que una ínfima minoría, y 50 en las clases de labores para la mujer. Hay en realidad una disminución en la enseñanza profesional y, más extraordinario es esto, si se tiene en cuenta que los cursos para el título de peritos electricistas o mecánicos se ven concurridos por aficionados más que por profesionales y que ningún aspirante hay para perito manufacturero.

Nuestra estancia en Béjar ha sido demasiado rápida para que ella nos permita estudiar las causas determinantes de este fenómeno; suponemos que llegará un día en que la población tendrá una más sana comprensión de los intereses de localidad y desaparecerá este abandono cuya explicación se hace difícil.

ANDRÉ BARTHÉ

La suposición de M. Barthé es la racional aspiración que debe sentir Béjar. La sana comprensión de los intereses de la localidad... Escrito este artículo en el mes de Mayo, le consideramos de actualidad por el espíritu que le informa.

El fenómeno sorprende a todos y ¿a quienes moviliza?

EL AMOR Y LA VOLUNTAD

(CARTAS A UNA MUJER)

X

(Conclusión)

Villa Asunción 25 de octubre

En achaques de amor es preciso tener muy en cuenta el temperamento, el carácter de la persona a quien se ama, para evitarle toda ocasión de contratiempo y disgusto. Así, en general, en abstracto, no es censurable que tú recuerdes detalles de tus relaciones

de antaño. No se pueden echar cerros a la memoria. Y habría novios—tu hubieras podido tenerlos—que escucharan con absoluta indiferencia la *resurrección* de esos recuerdos. Vicente, no. Demasiado lo sabes tú. La más ligera insinuación que resbale hacia *aquello*, le enfada, hasta le irrita: ni él mismo podrá remediarlo. Quizá por ser mi temperamento muy semejante al suyo, comprendo yo también eso que tú llamas *rarezas*.

Y me atrevo a decir que no son rarezas. ¿Qué son entonces? dirás tú. ¿Celos? ¿Celos retrospectivos? Una cosa así. Vicente cree en tu cariño y se conforma con que le quieras mucho, a él solo. Y si le quieres a él solo, si sabes que le molesta—por egoísmo, si quieres, pero ¡bendito sea ese egoísmo!—que nombres a *aquél* ¿por qué le nombras? No creo que lo hagas por atormentarle; me inclino a suponer que lo haces inadvertidamente, sin darte cuenta... Pues eso es la indiscreción. Hay una frase vulgarísima y tosca, de mal gusto, pero tan gráfica, que con tres palabras define y compendia los delitos de lesa discreción: *meter la pata*. Líbreme Dios de aplicártela a tí; pero convengamos en que... en que has hecho una cosa muy parecida.

Luego os extrañáis de que haya escritores y pensadores antifeministas, que afirmen sentenciosos que las mujeres tenéis la linda cabecita llena de serrín y de humo, y os parece una injusticia aquello de que:

«el habla en las mujeres es una imperfección».

¿Pero será cierto que la mujer ideal, la esposa *tipo*, sería una hermosa muchacha muda... y que no supiese escribir para evitar las indiscreciones de la pluma?

Al llegar aquí, he repasado lo que de esta carta llevo escrito, y se me figura, conociendo tu corazón impresionable, que no vas a poner buena cara cuando lo leas. Y aunque tienes la suficiente habilidad para comprender la ironía y el humorismo que a veces intercalo en mis charlas, no quiero dejar sin aclarar mis últimas indicaciones.

Porque dirás tú: «Si V. cree que la mujer no debe ni siquiera saber escribir, ¿por qué me pide V. que le escriba frecuentemente?» Y el temor de que afectes tomar al pie de la letra esa ligera chanza, y me prives del placer que tus cartas me proporcionan, me impulsa a *rectificar*, como se dice en términos parlamentarios. Sé que no era preciso, pero dicen que lo que abunda no daña.

Ya sabes, mi amiga y ahijada, que tengo formado de tí el concepto que te mereces, y con ello está dicho que es elevado y halagador en todo extremo. De tu discreción (virtud difícil y rara entre las mujeres... y entre hombres) solo puedo hablar para reconocerla y para elogiarla. Pero así como un borroncillo en una plana pulcramente escrita y una mancha por leve que sea, en un traje nuevo y joyante, los afean y deslustran y tanto más se nota el descuido cuanto más pulido es el papel y más rica la tela, así una pequeña falta destaca más entre la trama florida de tus virtudes y de tus perfecciones. Mi deseo es corregirte, Milagros, de algún defectillo perdonable a tu edad. ¿No quieres conceder—ratificar por mejor decir—esa autorización a mis años y a mi cariño?

Por lo demás, no creo que haya quien tenga idea más alta y noble de la mujer, que este humilde escritor que tus pies besa. Acerca de la mujer hay opiniones para todos los gustos. Y quienes peor suelen tratarlos, son los Padres y Doctores de la Iglesia que considerándolos como un enemigo del

alma, fueron en ocasiones, poco piadosos para vosotras. San Jerónimo, por ejemplo, dice que «es más difícil encontrar una mujer buena que un cuervo blanco». Así es que yo todavía no he conocido a una mujer que sea devota de San Jerónimo.

También los poetas — éstos no por ascetismo, sino por sátira y picardía — han dicho lindizas de las pobres mujeres. Aunque podría traer a cuento muchas expresiones y sentencias, pues tengo a la vista un curioso libro cuyo autor las ha recopilado, sólo copiaré algunas; dos de ellas, de famosos autores dramáticos. Don Leandro Fernández Moratín escribe: «Con los hombres y con las mujeres sucede lo mismo que con los melones de Añover. Hay de todo. La dificultad está en saber escoger: El que se lleve chasco en la elección, quéjese de su mala suerte, pero no desacredite la mercancía.»

Y Lope de Vega: El oro es como las mujeres; todos dicen mal de ellas y todos las desean.»

El más adecuado al asunto de esta carta es el apotegma de Demócrito. «La verdadera hermosura y la gala más preciosa de la mujer es el «hablar escaso y limitado.»

Y ésta, llena de poesía y optimismo, del sabio griego Solón: «Los dioses no han hecho más que dos cosas perfectas: la mujer y la rosa.»

Perdóname si esta carta te parece un alarde de erudición barata: yo empiezo por confesarte que tomo esas frases de un libro que reúne muchísimas; y no pocas las he visto desparpadas por las hojas de los almanques. A título de curiosidad he incluido algunas de aquellas, y me adhiero a la que Calderón escribió hablando de las mujeres:

«... no hay nada en el mundo que sea tan mala como la mala, tan buena como la buena.»

De lo cual deduzco yo con perfecta lógica, que siendo tú buena muchacha eres lo mejor del mundo. ¿Te quejas todavía, a pesar de este *acto de desagravio*, si te creiste ofendida en párrafos anteriores? Eres buena, Milagros; pero todo lo bueno (que no sea la bondad divina) es susceptible de perfeccionamiento y ornato. ¿Me permites que continúe, en la medida de mis fuerzas, esta empresa de *perfeccionarte y hermosearte*?

Espero tus noticias con más impaciencia que nunca, seguro de que me demostrarás en una preciosa carta que tu pluma es tan discreta, como bonita la mano que la mueve y dulce el corazón que la guía.

Te quiere tu padrino, Manuel.

MIGUEL DE SAN ROMÁN.

Notas municipales

Nombramiento de alcalde

El domingo por la tarde se reunió en sesión extraordinaria el Ayuntamiento para proceder a la elección de alcalde presidente, resultando elegido don Leocadio Cascón, a quien se le demostró se trataba de un acto de patriotismo el aceptar la vara de alcalde.

El señor Cascón hará seguramente un buen alcalde en el breve tiempo de su interinidad. Celebramos su elección.

Sesión del día 19, ordinaria

Se celebra a las siete y media, presidiendo el señor Cascón y con asistencia de los concejales señores Rodríguez Hernández, García Galindo, Galindo, Sánchez Beleña, Rodríguez Mo-

lina, Martín, Yuste, Mayoral, Arroyo, Agero y Lorenzo.

Se aprueba el acta de la anterior ordinaria y de la extraordinaria.

El señor Galindo despide con frases de gratitud al señor Rodríguez Hernández al dejar éste la presidencia en manos del señor Cascón, y para éste pide un aplauso de todos por la muestra de civismo que ha dado al aceptar el penoso cargo que ocupa.

Acusa al pueblo bejarano de la falta de la noble virtud cívica, determinante de la ruina de los pueblos que la padecen. Al nuestro, la carencia de esa virtud—dice—le ha sumido en el deplorable estado que se encuentra.

Entiende que al Ayuntamiento, como para el cielo, son muchos los llamados pero pocos los escogidos. Y éstos, los escogidos, son los que le deben ocupar.

Termina encomiando las cualidades del señor Cascón y brindándole su personal concurso para auxiliarle en la áspera labor que se le ha echado encima.

El señor Cascón agradece los elogios, inmerecidos siempre, pero siempre para tenidos en cuenta como una consideración, como una cariñosa atención de un compañero. Reitera que tan solo por corresponder a las repetidas instancias de sus compañeros y por si con su sacrificio se da una solución al estado anormal, ha aceptado el cargo. Reconoce que su misión es difícilísima, que le esperan más sinsabores y disgustos que satisfacciones; pero que por su pueblo está dispuesto a arrostrarlo todo y hacer cuanto sepa y pueda, comenzando por reponer la justicia en el puesto que la injusticia la arrebatara.

Se entra en el despacho ordinario. Pasa a la Comisión una solicitud de Ambrosio Urrea pidiendo se le nombre segundo jefe de serenos.

Idem otra de Jesús Hernández, contratista de las obras del retrete del Parque de la Corredera, pretendiendo justificar no es responsable él de las deficiencias halladas.

Se acuerda inscribir como vecino al que lo era de Sanchotello, Francisco Martín García.

Manuel Portela, alegando ha prestado hasta hace poco sus servicios al Ayuntamiento y siendo precaria su situación, pide un socorro. A la Comisión.

A propuesta de la Comisión de Hacienda se acuerda socorrer al guarda herido en el suceso del domingo.

Se da lectura de una larga relación de libramientos y facturas pagadas por el anterior Ayuntamiento, por viajes y trabajos hechos en sus respectivos oficios por los mismos concejales. Se calculan cargados todos los gastos en un 75 0/0 de su cuantía efectiva.

Se hace mención de objetos que aparecen como comprados pero que no se encuentran.

Un vecino niega por escrito que sean tuyas unas facturas que aparecen en depositaría municipal a su nombre y unida a varios libramientos.

Manuel Gil, Vicente Vázquez y Clemente Rodríguez manifiestan idénticamente.

El señor Martín propone que se entable la acción judicial correspondiente.

El señor Sánchez Beleña dice que como este asunto se ha hecho ya del pueblo prefiere que el pueblo vaya viendo lo que hay y él juzgue, y puesto que han de salir muchas cosas más, se proceda finalmente como el pueblo se manifieste.

Así se acuerda.

La comisión de Policía solicita au-

torización para anunciar la subasta del grupo de panteones que en la sesión anterior se acordó construir, y que sean veinticuatro los que se construyan.

A propuesta de la misma comisión se autoriza la circulación de carruajes de todas clases por la travesía del camino de Santa Ana, quedando referida comisión encargada de marcar los puntos convenientes para hacer las rasantes.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión a las ocho y media.

LA POLÍTICA Y EL MUNICIPIO

Sentado en nuestro artículo último que hubo por *La Victoria* interpretación equivocada de lo que decíamos al abogar por la constitución de los partidos políticos, vamos a recoger algunos extremos que por razón de espacio dejamos sin respuesta.

¿Pretender una unión de conservadores, liberales, republicanos y mauristas? No, en nuestros días; ni mucho menos. Una cosa es que a unos y a otros les indicásemos un camino y otra muy distinta el pedirles que hiciesen el viaje juntos. Y ese pensamiento, el de no unirlos nos permitía el decir: «Cada uno en su campo... cada cual vigilante en sus cuarteles respectivos». Si escribimos con la atención fija en el fracaso de la bien inspirada, pero impracticable «Unión Bejarana» ¿como pensar, soñar con lo que en aquella fracasó, la unión de los elementos heterogéneos? De aquella unión resultó lo que *La Victoria* suponía sobre la supuesta tendencia nuestra de unir a los indicados, que resultó la desunión, la disociación, el desbarajuste, y a última hora salieron ganando los republicanos y socialistas «los que únicamente en nuestra ciudad están, relativamente, organizados». Los designados por la Unión se fueron a la calle y quedaron en el concejo los únicos que tenían una fuerza política.

No negamos que existen en Béjar más fuerzas políticas que las que citáramos en nuestro artículo; pero las suponemos, por desgracia, tan pequeñas en su número, que su agrupación siempre será más fácil y desde luego no se demoraría si los citados salieran de su apatía e inercia. Y suponemos que serán pequeñas en su número, porque, dada la singularísima condición de que pueden vanagloriarse, no podemos concebir un núcleo fuerte de las derechas antidinásticas o de defensa social sin que den señales evidentes de su vitalidad.

Por los días que corremos nada nos hace suponer existen. Si nos hemos equivocado, con gusto rectificaremos. Resurjan con la valentía que en todas partes ponen en sus cruzadas, y bien venidos sean al palenque, que necesitado se haya de su presencia.

¿Se puede ser político y apoderado o mandatario del pueblo en el Ayuntamiento? Sin duda alguna.

(Continuará)

DE ELECCIONES

Grande entusiasmo

Con mucho entusiasmo se celebró el jueves el anunciado comicio del distrito de la Corredera, en el que, y a propuesta de don Francisco Muñoz, se acordó que la comisión signataria

ENERGOL

poderoso tónico y reconstituyente orgánico general.—Precio del frasco 3 pesetas en todas las farmacias y en la del preparador RODRIGUEZ ZUÑIGA.—BEJAR

ENERGOL

de la convocatoria fuese aumentada en su número y después de ello, la comisión en pleno designe los candidatos que ha de presentar a la aprobación de los electores en reunión que se celebrará el jueves próximo para tal fin.

La Comisión ha comenzado sus trabajos, de los que nada decimos, pues creemos que es bastante con asegurar que se llevan por buen camino hasta ahora y con entusiasmo digno de la causa que se defiende.

De conformidad con lo que habíamos anticipado en nuestro extraordinario del miércoles, de cuyo éxito, dicho sea de paso, estamos satisfechos pues fué un número muy leído y muy discutido, el jueves por la noche reunió en su domicilio don Anselmo Olleros a varios electores del distrito del Centro, no como diputado, sino como elector. Entre los reunidos hubo entusiasmo por seguir la norma iniciada por el distrito de la Corredera.

Se acordó la redacción de una hoja convocando a una reunión general de electores, que se celebrará el martes próximo.

Todos los reunidos autorizaron se dispusiese de sus nombres para suscribir esta hoja.

La reunión se celebrará el martes a las siete de la tarde en el salón Variedades.

LA ESCUELA INDUSTRIAL

En la sesión celebrada el día 20 de los corrientes, a la que concurrieron las mismas entidades que a las anteriores, se acordó proponer la implantación de los aprendizajes de Filatura, Aprestos y Carpintería, con arreglo a los planes de estudios, que se detallan en los documentos siguientes:

Exposición elevada al ministro.—Excelentísimo señor: Cumpliendo lo preceptuado en el R. D. de 19 de agosto último y en el Reglamento orgánico para las Escuelas de Artes e Industrias hoy vigente, relativo a la implantación de aprendizajes en dichos Centros; de acuerdo con la Junta de Profesores y con el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, Cámara de Comercio e Industria, Sociedad de fabricantes, Federación textil y Centro de obreros constructores, tengo el honor de proponer a V. E. la implantación en esta Escuela de los de Filatura, Aprestos y Carpintería.

Sabido es que la vida de esta población depende exclusivamente de la industria textil y que esta industria próspera y floreciente en otros tiempos, ha llegado aquí a una situación tan angustiosa que urge acudir en su auxilio dotandola de nuevos elementos de vida.

Una de las causas principales de la aflictiva situación actual es sin duda el empleo de aparatos y procedimientos de fabricación anticuados e insuficientes para elaborar los géneros llamados de novedad. Es por consiguiente indispensable dotar a esta Escuela de los elementos necesarios para que de ella salgan prácticos hábiles en el manejo de la moderna maquinaria y conocedores de los nuevos procedimientos de fabricación que han venido a sustituir a los que aquí se emplean.

Siendo muchas las operaciones que integran la fabricación de paños, resultaría costosísimo implantar los aprendizajes correspondientes a todas ellas y por eso esta propuesta se limita a los de Filatura y Aprestos, que

son a juicio de patronos y obreros las que aquí se realizan de un modo más imperfecto.

Antes de ahora la Junta de Profesores de esta Escuela se ha preocupado repetidas veces de la mejora de la industria, base de la vida de esta población; llegando a solicitar de ese Ministerio con fecha 20 de marzo de 1908 la concesión de un crédito de 23.000 pesetas destinado a la instalación de un taller de preparación y filatura de lanas, crédito que no fué concedido, ignorando esta Dirección por qué causas, puesto que no se la comunicó la resolución de la Superioridad.

En las reuniones celebradas con las Corporaciones y entidades antes mencionadas, el representante del Centro obrero de constructores propuso la implantación de algunos aprendizajes correspondientes al arte de construcción; pero con objeto de no elevar excesivamente el presupuesto de los que en esta Escuela hayan de establecerse se acordó limitar la propuesta al de Carpintería.

Dios guarde a V. E. muchos años. Béjar 21 de octubre de 1915. — El Director, *Marcelino Cagigal*.

(Continuará)

De espectáculos

Cervantes

Han llamado poderosamente la atención los anuncios de la presentación de la estupenda e interesantísima película «Danza fatal», de asunto emocional y magistralmente interpretado por la bella y casticísima bailarina Pastora Imperio.

Se exhibirá esta noche y mañana domingo, por tarde y noche, en Cervantes, completando el programa otras bonitísimas cintas.

El ser la artista gitana, la genial Imperio, la protagonista de «Danza fatal» ha despertado verdadera curiosidad en nuestro público.

Variedades

El debut de Elena Fons y de los artistas Los Chispas y Los Caritos constituyeron el jueves el éxito esperado.

Elena Fons, arrogante, arrancó con su arte y con su gracia entusiastas aplausos. Estuvo felicísima de voz e irreprochable sintiendo las bellas canciones que cantó.

Los otros números gustaron extraordinariamente. A buen seguro que esta noche y mañana se renovará el éxito con buenas entradas pues el espectáculo lo merece.

El Progreso

No hemos recibido el anuncio de este cine tan favorecido por la buena sociedad bejarana, pero dará secciones mañana domingo y es de presumir que siguiendo su tradicional costumbre, con inmejorables películas de atracción.

NOTICIAS

En las primeras horas de la madrugada de hoy ha fallecido el exalcalde don Vicente Valle.

Penosísima enfermedad le vino lentamente minando su vida, sin que el dolor le restase energías. Hombre nacido para la lucha hasta los últimos momentos luchó, y como a estos hombres ocurre siempre, pasó por las glo-

rias de la popularidad y padeció el enojo de lo antipopular.

Paz a los muertos, y una oración en sufragio de su alma.

Lápidas mortuorias

Recomendamos a quienes las precisen hagan el encargo con tiempo.

Podemos servirlos desde 30 pesetas en adelante, libre de gastos y roturas en estos

Almacenes Daniel R. Arias

Ha salido para Plasencia, donde se ha colocado, nuestro amigo, el joven Bernardo Izcaray.

OCULISTA

Dionisio Sánchez Rogado

Profesor del Instituto Rubio (Madrid)

Exalumno de los Hospitales

Consulta: diaria en su domicilio, Yedra, 4, de diez de la mañana en adelante.

Al cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento de don Luis Hernández Anaya, testimoniamos a la familia nuestro más sincero sentimiento, y muy especialmente a la viuda, la distinguida señora doña Amalia Anaya y a su encantadora hija Isabel, y al hermano del finado nuestro amigo don Vicente H. Anaya.

Interesa al público

Con motivo de haberse hecho cargo don Valeriano Rodríguez de la sucursal que antes tenía la disuelta casa de López y Rodríguez, dicho señor, que se propone montar un comercio a la altura de los similares en las grandes capitales, ha marchado para hacer compras de las más altas novedades.

Dentro de breves días podrá ofrecer a sus clientes un inmenso y variadísimo surtido de sombreros de señora, de niños y para caballeros, procedentes de un almacén importantísimo.

También ofrecerá una gran variedad en modelos de impermeables para niños, señoras y caballeros.

En peletería presentará lo más nuevo y en clases superiores.

Hemos recibido una circular en la que se da cuenta de la disolución de la sociedad mercantil que antes giraba con la razón social de López y Rodríguez, constituyéndose otra nueva por don Gabriel López y don Manuel López, quienes continúan con los negocios del almacén de paquetería y tejidos de la calle Mayor, en igual escala.

Fornos * Restaurant

El más favorecido por el público. —

A diario exquisito y variado menú.

—La pesca se recibe todos los días.

—Donde se come más barato y mejor

Escalera Pinta, Plaza del Mercado 6 y 7

SALAMANCA

Ha salido para Cáceres don Pablo Núñez, cultísimo joven a quien le espera un brillante porvenir en su carrera.

C. CALVO. * Sastrería

MAYOR DE PARDINAS, 88

Altas novedades en géneros ingleses y del país.

Acabada confección. Precios económicos

Se encuentra en Madrid el inspirado compositor y notable violinista, nuestro amigo, Luisito Valdés.

SINIESTRO MARÍTIMO.—Noticias de San Francisco de California hablan de un siniestro marítimo en el que de la manera más trágica han perecido cinco mil personas. Solamente se ha salvado un español.

El salvamento se ha debido a que el naufrago superviviente, en el momento de la catástrofe, calzaba unas magníficas botas del surtido que en casa de Tomás Hernández, Mayor, frente a Junquera, había comprado para hacer el viaje.

El lunes 18 celebró a las tres y media de la tarde sus desposorios el joven comerciante, nuevo socio de la casa López y López, (antes López y Rodríguez,) don Manuel López Rodríguez con la simpática señorita Eudoxia López Sánchez, sobrina de don Gabriel López.

Felicitemos a los contrayentes y muy sinceramente les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Los desposados fueron apadrinados por doña María González García y don Valentín Medina Rodríguez.

SEÑORAS

Dentro de breves días será expuesto en el Hotel España, de Venancio Rodríguez, por solo tres días el muestrario de abrigos, vestidos y peletería de la casa de

GARCÍA MORENO Y C.^a

(Príncipe 26 y Plaza de Santa Ana 7 Madrid) con los últimos modelos de la temporada enviados por su casa de París.

LA SOLEDAD

Con motivo de estar próxima la fecha en que se conmemora a los fieles difuntos, se recuerda las inmejorables condiciones con que esta casa cede los cirios, advirtiéndole que hay un inmenso surtido.

Solo 0'15 pesetas por onza de merma. Para el Santo Viático 0'15 pesetas por cirio en todos los casos.

Sabido es en Béjar, y en los pueblos inmediatos, que esta funeraria reúne todas las buenas condiciones y tiene gran surtido de todos los artículos pertenecientes al ramo, lo cual ayuda a servir a tiempo y con economía.

Ildefonso Hernández

COLEGIO DE 2.^a ENSEÑANZA

— DEL —

SALVADOR

PLASENCIA

ÚNICO QUE EXISTE EN LA PROVINCIA

Sus alumnos son examinados en el mismo Establecimiento por Tribunales formados por dos catedráticos del Instituto y el profesor respectivo del Colegio, por ser todos Licenciados en Ciencias y Letras.

52 Sobresalientes con 12 matriculas de Honor; 47 Notables y 70 Aprobados, con un solo suspenso en Aritmética, constituye el resultado de los últimos exámenes, nuevo triunfo que hay que añadir a los constantemente alcanzados desde su fundación, ya muy antigua.

Grandioso edificio con 8.000 metros cuadrados de extensión superficial.

Pensión: 52'50 pesetas mensuales manutención, y 20 pesetas enseñanza.

Reglamentos y detalles al director

DON JUAN MARTÍNEZ LORENZO

LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

LA MODERNA BEJARANA

Sastrería a cargo de NARCISO CERRUDO, anuncia a su numerosa clientela que ha comenzado a recibir las últimas novedades en géneros para la próxima temporada.

Trajés desde 40 pesetas confección esmeradísima, corte irreprochable en

LA MODERNA BEJARANA

SECCION DE ANUNCIOS

ANTIPALUDICO BUTER:

Cura: Paludismo crónico, caquexia palúdica, fiebres gastro-intestinales (llamadas infecciosas, fiebre de Malta, etcétera)

Kola granulada BUSTOS

Cura la neurastenia y regulariza las funciones del corazón. Muy eficaz para combatir los mareos, anemia del cerebro e insomnios

Glicerofosfato de cal granulada BUSTOS

Cura: Anemia, clorosis, linfatismo, escrófula, etcétera

VENTA: FARMACIAS y DROGUERIAS
Depósito: Farmacia del autor:

PÉREZ PUJOL, NÚM. 1. -- SALAMANCA

REGALO

de CIEN TARJETAS de visita impresas con los nombres y apellidos que se deseen, a todo lector que encargue, por mediación de EL BEJARANO, uno de los objetos siguientes que ofrecemos como propaganda:

1.º Un sello de goma de caucho de forma cuadrada, ovalada, redonda o fantasía, de tamaño comercial corriente, y con la inscripción que se pida, por 2'75 pesetas.

2.º Una estampilla, o sea un sello de goma con la firma y rúbrica que se desee, por 4 pesetas.

3.º Un numerador, o un fechador, para doce años consecutivos, por 2 pesetas.

NOTAS

Los objetos pedidos y tarjetas se enviará certificada por correo GRATUITAMENTE, si no se pide otra forma de envío.

Quince días después de la inserción de este anuncio, caducará el derecho al regalo y a la rebaja de precios de los objetos arriba mencionados.

El importe de los objetos que se elijan debe enviarse por giro postal o en sellos de 10 o 15 céntimos, certificando en este caso la carta.

El Arte Gráfico

TALLERS, 48 bis, principal. — BARCELONA
(Recórtese y preséntense diez recortes)

FIEBRES PALÚDICAS

se curan por rebeldes que sean, con PIREXOL (MARCA REGISTRADA)

El mejor antipalúdico que se conoce.— Dos pesetas caja, en farmacias y droguerías.

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona bajo la dirección del Estado español

Legalmente autorizada en España

con fecha 26 de Agosto de 1906

Domicilio social: Alcalá, 38.—MADRID

REGALO DE

“EL BEJARANO,”

CUPON

Diez cupones como el presente, acompañados de 3'95, dan derecho, sin otro gasto, a recibir UNA HERMOSA AMPLIACION FOTOGRAFICA inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol» de 50 por 65.

También serviremos por 3'95 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

RELOJERIA Y OPTICA

DE

ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN

Casa fundada en 1870

Optica Unica casa en Béjar que gradúa la vista a sus compradores, con surtido en lentes, gafas, monturas, termómetros y artículos de Optica.
Relojería En venta siempre la mejor clase de relojes garantizados

Reloj “CYRUS,” fama mundial

El más perfecto de todos, marcha cronométrica, único depósito en Béjar Composturas garantizadas con la seriedad acostumbrada.
Clase especial en relojes fabricados especialmente para la casa con cajas de acero y níquel.
Relojes de pared, estilo moderno y despertadores de todas clases.

LA CASA MÁS ANTIGUA EN RELOJERIA

46, Sánchez Ocaña, 46.—BÉJAR

¡NOVEDAD! LA ZURCIDORA MECÁNICA

CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

Medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda o hilo.

No debe faltar en NINGUNA familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

MAXIMO SCHENEIDER

Paseo de Gracia, número 98. — BARCELONA

INTERESA A TODOS

no comprar calzado sin antes visitar la casa de

TOMÁS HERNÁNDEZ SÁNCHEZ

en la que encontrarán un inmenso y variado surtido de todas clases, desde el calzado de lujo hasta lo más económico, procedentes de afamadas fábricas de Cataluña e Islas Baleares, cuyo resultado se garantiza.

Esta casa cuenta siempre con grandes partidas procedentes de quiebras que le permite vender a precios increíbles.

La casa mejor surtida.—La que vende más barato

Tomás Hernández Sánchez

Plazuela de San Gil (frente al comercio de Junquera)

Calzados de lujo y económicos, sin competencia posible

SE VENDE máquina registradora «Nacional» capaz para operar 12 personas y operación máxima 999'95; también se vende mostrador, todo de mármol, estantería forrada con lunas biseladas, armazones de escaparate y lunas para ellos, golleteo Oliberti, y tres pesas. Todo en buen uso.

Para tratar, con EUGENIO YUSTE, en Candelario.

PABLO NÚÑEZ

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

CALLE DE MARIANO ZUÑIGA RODRÍGUEZ, 1; BEJAR

Representante de la fábrica de baldosines hidráulicos de Manuel Mariño.—Plasencia

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cemento, portlan de Marsella e inglés, azulejos, cemento hidráulico, cañizo y tuberías de Gres, etc.



“EL BEJARANO,”

● Periódico ●
● semanal ●

Suscripción en Béjar:

Un año. 5 pesetas.
Id. semestre. 3 »
Id. trimestre. 1'50 »

Provincias:

Un año. 6 pesetas.
Id. semestre. 3'50 »

Extranjero:

Un año. 8 pesetas.

Anuncios, esquelas y reclamos a precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sánchez Ocaña, 9. — BÉJAR

Pagos adelantados



Doctor I. Maldonado

Laboratorio de bacteriología y análisis clínicos

Análisis de esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. Sero diagnóstico de la sífilis (reacción Wassermann). Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, colibacilosis y fiebre de Malta, etc.

Consulta de 11 a 1.—Teléfono, núm. 24

Pérez Pujol, 11, pral.—SALAMANCA

José Luque Nestal

Talleres y oficinas

Colegiata, 5.—Madrid

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajo fotográfico. Placas carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

Peluquería IDEAL

Plaza de Canalejas, 6.—MADRID

Situada en el mejor sitio de Madrid. Instalación, la más moderna y elegante.

Servicios esmeradísimos.

Recomendada muy especialmente a los bejaranos.

Provincia de.....

Sr. D.....